Départ le mercredi 8 juin en TGV à 6h25 de Rennes pour Bruxelles (sous la pluie). L'après midi nous parcourons en autocar la ceinture verte de cette belle ville avant de rejoindre Anvers. Hotel Mercure pour 4 nuits. (le soleil est de retour et restera avec nous pendant tout le séjour)


Jeudi 9 juin : départ pour Bruges et ses canaux, son musée Groeninge, son centre de la dentelle etc..
retour à Anvers dans les embouteillages.

Vendredi 10 juin : Gand. Il fallait du souffle pour grimper les marches de la forteresse, château fort médiéval. Cathédrale St Bavon, parcours dans la ville et balade en bateau sur les canaux.

samedi 11 juin : Anvers : l'autocar se met au repos mais c'est une journée bien remplie qui nous attend et il fallait être bon marcheur pour suivre notre excellent guide. 9 kms pour visiter la ville : la maison Rubens, la Cathédrale, la gare centrale du chemein de fer (un vrai chef d'oeuvre) etc.

dimanche 12 juin
: retour à Bruxelles avec nos valises (déjà!). Sur le chemin visite de la brasserie Timmermans à Itterberk et ...dégustation de bières. Balade bien rythmée au coeur de la ville, magnifique grande place, petites rues et passages cachés etc.

Avec quelques péripéties (le piquant de chaque voyage) nous embarquons à « 16h52 + 9 mn »
à bord du TGV pour Rennes, terminus de ce voyage.

Mais d'autres voyages nous attendent : le Vaucluse et Lubéron en septembre, et d'autres en 2023. Rejoignez nous, si vous le pouvez.





